
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 
 
ACTA NÚMERO 96/XI/2ª 
23.Março.2011 – 09h30 

 
Aos 23 dias do mês de Março de 2011, pelas 09h30, reuniu na sala 01 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação de acta 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
4. Projecto de Lei n.º 540/XI/2ª ‐ BE‐ estabelece um modelo integrado de avaliação das escolas 

e do desempenho de educadores e docentes do ensino básico e secundário 
 

• Apresentação pelo autor e debate 
• Apreciação e votação do parecer 
• Deputada Relatora: Paula Barros ‐ PS 
 

5.  Petição 159/XI/2ª – Pretendem a suspensão imediata do actual modelo de avaliação do 
desempenho docente e sua substituição por um modelo alternativo que apresentam     

    
• Apreciação da nota de admissibilidade 
•  Deputado Relator: PS 

 
6. Petição  nº  128/XI/2ª  –  Conselho  Nacional  das Ordens  Profissionais  –  Pela  Atribuição  da 

equivalência do grau de mestre aos titulares das licenciaturas pré‐Bolonha com formação de 5 
a 6 anos 

 
• Apreciação e votação do relatório 
• Deputado Relator: Manuel Mota – PS 
 

7. Petição  n.º  133/XI/2ª  da  iniciativa  da  Associação  de  Professores  do  Ensino  Particular  e 
Cooperativo  com  Contrato  de Associação  que  “Solicitam  a  alteração  do  regime  actual  do 
Estatuto do Ensino Particular e Cooperativo e do financiamento das escolas com contrato de 
associação, introduzidos pelo Decreto‐Lei nº 138‐C/2010, de 28 de Dezembro e pela Portaria 
n.º 1324‐A/2010, de 29 de Dezembro” 

 
• Apreciação e votação do relatório 
• Deputada Relatora: Heloísa Apolónia PEV 
 

8. Petição n.º 144/XI/2ª da  iniciativa de José Alberto Braga Rodrigues, Presidente do Conselho 
Nacional da Associação dos Professores de Educação Visual e Tecnológica ‐ Pela manutenção 
de dois professores a leccionar a disciplina de educação visual e tecnológica 
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• Apreciação e votação do relatório 
• Deputada Relatora: Helena Rebelo – PS 

 
9. Iniciativa Europeia COM(2011)66  ‐ COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO: Educação e acolhimento 

na  primeira  infância:  Proporcionar  a  todas  as  crianças  as melhores  oportunidades  para  o 
mundo de amanhã 

 
• Apreciação e votação do parecer 
• Deputado Relator: Rosalina Martins ‐ PS 

 
10. Plano de Trabalho “A Ciência em Portugal” Fase II (2011) 

 
• Análise e discussão 
 

11. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 395/XI/2ª ‐ PSD ‐ Recomenda ao Governo que 
efectue  uma  revisão  urgente  ao  sistema  de  atribuição  de  bolsas  de  estudo  aos  alunos  do 
ensino superior 

 
• Apreciação 
 

12. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 433/XI/2ª ‐ PEV ‐ Recomenda ao Governo que 
proceda  à  revisão  das  normas  de  atribuição  de  bolsas  de  estudo  aos  alunos  do  ensino 
superior 

 
• Apreciação 

 
13. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 437/XI/2ª – CDS/PP ‐ Recomenda ao Governo a 

revisão do sistema de atribuição de bolsas de estudo do ensino superior 
 
• Apreciação 
 

14. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 440/XI/2ª – PS  ‐ Formula  recomendações ao 
Governo no âmbito da acção social para o ensino superior 

 
• Apreciação 
 

15. Audição da Ministra da Educação a requerimento do PCP e PSD – 10h00 
 

PCP  ‐  Sobre o  encerramento de  escolas de  1º  ciclo  e  a  constituição de mega‐agrupamentos, 
cortes no ensino especial, privatização do património e da gestão das escolas através da 
Parque Escolar E.P.E. 

 
PSD  ‐  Problemas  nas  escolas  profissionais  e  nos  cursos  profissionais  e  CEF’S ministrados  nas 

escolas públicas e demissão do coordenador das equipas de apoio às escolas da Direcção 
Regional da Educação do Centro 
 

16. Outros Assuntos 
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17. Data da próxima reunião  
 
28 de Março de 2011 ‐  14h30 ‐ Colóquio sobre “Emancipação Jovem” 
29 de Março de 2011 ‐  16h00  
 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
O Grupo Parlamentar do PS solicitou o adiamento da apreciação dos pontos 6 e 9 da Ordem do 
Dia, por se ter registado uma falha de energia no dia anterior, que impossibilitou a conclusão dos 
pareceres. Com estas alterações, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade. 
 
2. Aprovação de acta 
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade. 
 
3. Comunicações do Presidente 

 
3.1. O  Senhor Presidente  comunicou que  a Comissária Europeia  responsável pelas  áreas da 

Educação, Cultura, Multilinguismo  e  Juventude, Androulla Vassiliou,  cancelou  a  visita  a 
Portugal, pelo que fica sem efeito a reunião prevista para o dia 16 de Junho de 2011. 

 
3.2.  Comunicou  ainda  que  a  Comissão  de  Assuntos  Europeus  dirigiu  um  convite  para  o 

Seminário sobre “Europa 2010 – Estratégia para um crescimento inteligente, sustentável e 
inclusivo: debate prévio à apresentação do Plano Nacional de Reformas”, que terá  lugar 
no  dia  29  de Março  de  2011,  na  Sala  do  Senado.  O  Presidente  da  CEC  apresentará, 
conjuntamente  com  os  Presidentes  das  Comissões  de  Trabalho,  Segurança  Social  e 
Administração  Pública,  dos  Assuntos  Económicos,  Inovação  e  Energia  e  dos  Assuntos 
Europeus as conclusões do Seminário. 

 
3.3.  No  que  se  refere  à  audição  Parlamentar  sobre  Avaliação  de  Desempenho  Docente, 

agendada  para  o  dia  30  de Março,  informou  que  se  registaram,  até  ao momento,  77 
inscrições. 

 
3.4. Relativamente à Conferência sobre Educação Especial, prevista para o dia 05 de Abril de 

2011, o Senhor Presidente  informou que, por  se  ter atingido o  limite da  sala,  com 342 
inscritos, foram já encerradas as inscrições. 

 
3.5. Referiu‐se ainda à Conferência sobre o Ciclo de Preparação Olímpica 2012, agendada para 

18  de  Abril,  comunicando  que  a  mesma  foi  aprovada  pelo  Senhor  Presidente  da 
Assembleia da República, que não poderá, no entanto, estar presente. 

 
3.6. No que se refere ao Colóquio da Emancipação Jovem, que terá lugar no dia 28 de Março, 

informou que se registam apenas 17 inscrições. 
 
3.7. O  Senhor Presidente  informou ainda que o Conselho Nacional de Educação  comunicou 

que  deverão  ser  apreciados,  na  sua  reunião  plenária  de  29  de  Março,  os  pareceres 
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relativos aos projectos de lei sobre os Manuais Escolares e bem assim sobre as propostas 
de alteração apresentadas, no âmbito das apreciações parlamentares ao Decreto‐Lei nº 
138‐C/2010 de 28 de Dezembro, que regula o apoio do Estado aos estabelecimentos de 
ensino particular e cooperativo. 

 
3.8. No que se refere ao processo  legislativo relativo aos Manuais Escolares (Projectos de Lei 

nº 410/XI, do BE e nº 416/XI, do PEV ‐ alteram o Decreto‐Lei nº 47/2006 e Projecto de Lei 
nº  423/XI,  do  CDS‐PP,  que  propõe  um  regime  autónomo  de  empréstimo  de manuais 
escolares),  o  Senhor  Presidente  propôs  a  seguinte  calendarização  para  apreciação  na 
especialidade: 

 
 29.Março – Aprovação do parecer do Conselho Nacional de Educação 
 31.Março – Apresentação de propostas de alteração pelos Grupos Parlamentares 
 01.Abril – Distribuição das propostas de alteração 
 04.Abril  –  Distribuição  do mapa  comparativo  com  as  iniciativas  e  as  respectivas 
alterações 

 05.Abril – Discussão e votação na especialidade  
 

3.9.  Para a apreciação na especialidade das propostas de alteração apresentadas pelo CDS‐PP 
e pelo PSD, no âmbito das Apreciações Parlamentares ao Decreto‐Lei nº 138‐C/2010, de 
28  de  Dezembro,  que  “Regula  o  apoio  do  Estado  aos  Estabelecimentos  do  ensino 
particular e cooperativo, procedendo à quarta alteração do Estatuto do Ensino Particular 
e Cooperativo, o Senhor Presidente apresentou a seguinte proposta de calendarização: 

 
 28.Março ‐ Distribuição dos pareceres 
 29.Março – Aprovação do parecer do Conselho Nacional de Educação  
 31.Março – Apresentação de propostas de alteração pelos Grupos Parlamentares 
 01.Abril – Distribuição das propostas de alteração 
 04.Abril  –  Distribuição  do mapa  comparativo  com  as  iniciativas  e  as  respectivas 
alterações 

 05.Abril – Discussão e votação na especialidade  
 

3.10. O Senhor Presidente informou ainda que baixou à Comissão o Projecto de Resolução nº 
470/XI,  do  CDS‐PP,  sobre  a  aplicação  da  apreciação  intercalar  da  avaliação  do 
desempenho  do  pessoal  docente  e  consequente  alteração  dos  mecanismos  de 
avaliação,  encontrando‐se  o mesmo  agendado  para  discussão  no  Plenário,  em  25  de 
Março. 

 
3.11. Deu ainda conhecimento da execução orçamental da dotação atribuída à Comissão de 

Educação e Ciência: 
 

 Dotação inicial: €32.642,65 
 Valores cabimentados: €9.587,06 
 Verba utilizável: € 23.055,59 
 Taxa de execução em 11.Março: 29,4%. 

 
3.10. O Senhor Presidente referiu‐se também à audição do Ministro da Ciência, Tecnologia e 

Ensino  Superior,  prevista  para  o  dia  6  de  Abril,  transmitindo  a  sugestão  do  Senhor 
Ministro, no sentido de se realizar, nessa data, a audição por requerimento do PCP, por 
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ter  sido  solicitada  há  algum  tempo,  procurando‐se  depois  uma  data  para  a  audição 
regular.  

 
Após as intervenções dos Senhores Deputados Emídio Guerreiro (PSD), Bravo Nico (PS) e 
Miguel Tiago (PCP), foi decidido aceitar a proposta do Senhor Ministro em relação ao dia 
6 de Abril e sugerir a data de 13 de Abril, às 10h00, para a audição regimental. 

 
3.11. Por último, o Senhor Presidente comunicou que baixou à Comissão a Proposta de Lei nº 

58/XI, Altera a Lei Tutelar Educativa, aprovada pela Lei n.º 166/99, de 14 de Setembro 
 

Trata‐se  de  matéria  integrada  na  área  de  competências  do  Ministério  da  Justiça, 
verificando‐se que a Proposta de Lei nº 266/VII, Lei Tutelar Educativa, que deu origem à 
Lei nº 166/99, que agora se pretende alterar, foi apreciada na Comissão para a Paridade, 
Igualdade  de  Oportunidades  e  Família  e  na  Comissão  de  Assuntos  Constitucionais, 
Direitos, Liberdades e Garantias. 
 
Assim,  foi decidido, por unanimidade, propor ao Senhor Presidente da Assembleia da 
República  que  a  referida  Proposta  de  Lei  seja  redistribuída  à  Comissão  de  Assuntos 
Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias. 

   
4. Projecto de Lei n.º 540/XI/2ª ‐ BE‐ estabelece um modelo integrado de avaliação das escolas 

e do desempenho de educadores e docentes do ensino básico e secundário 
 

A Senhora Deputada Ana Drago (BE) apresentou o Projecto de Lei. 
 
O  parecer,  da  responsabilidade  da  Senhora  Deputada  Paula  Barros  (PS),  foi  aprovado  por 
unanimidade. 
 
5.  Petição 159/XI/2ª – Pretendem a suspensão imediata do actual modelo de avaliação do 

desempenho docente e sua substituição por um modelo alternativo que apresentam     
    
Apreciada a nota de admissibilidade, a Comissão deliberou admitir a petição, por unanimidade 
dos  Deputados  presentes  do  PS,  PSD,  CDS‐PP,  BE  e  PCP,  registando‐se  a  ausência  do  PEV. 
Cabendo ao PS a indicação do relator, foi designada a Deputada Paula Barros. 
 
6. Petição  nº  128/XI/2ª  –  Conselho  Nacional  das Ordens  Profissionais  –  Pela  Atribuição  da 

equivalência do grau de mestre aos titulares das licenciaturas pré‐Bolonha com formação de 5 
a 6 anos 

 
ADIADO. 

 
7. Petição  n.º  133/XI/2ª  da  iniciativa  da  Associação  de  Professores  do  Ensino  Particular  e 

Cooperativo  com  Contrato  de Associação  que  “Solicitam  a  alteração  do  regime  actual  do 
Estatuto do Ensino Particular e Cooperativo e do financiamento das escolas com contrato de 
associação, introduzidos pelo Decreto‐Lei nº 138‐C/2010, de 28 de Dezembro e pela Portaria 
n.º 1324‐A/2010, de 29 de Dezembro” 

 
A Senhora Deputada Heloísa Apolónia (PEV) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade. 
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8. Petição n.º 144/XI/2ª da  iniciativa de José Alberto Braga Rodrigues, Presidente do Conselho 

Nacional da Associação dos Professores de Educação Visual e Tecnológica ‐ Pela manutenção 
de dois professores a leccionar a disciplina de educação visual e tecnológica 

 
A Senhora Deputada Helena Rebelo (PS) apresentou o parecer. 
 
Interveio,  de  seguida,  o  Senhor  Deputado  Miguel  Tiago  (PCP),  que  disse  discordar  com  o 
arquivamento da Petição, por considerar que a questão poderá não estar resolvida, pese embora 
respeite a posição dos peticionários, que entendem estar ultrapassado o problema que motivou a 
apresentação da Petição.  
 
Nesta  sequência,  o  parecer  foi  aprovado,  com  os  votos  favoráveis  do  PS,  PSD,  CDS‐PP  e  BE, 
registando‐se a abstenção do PCP e a ausência do PEV. 
 
9. Iniciativa Europeia COM(2011)66  ‐ COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO: Educação e acolhimento 

na  primeira  infância:  Proporcionar  a  todas  as  crianças  as melhores  oportunidades  para  o 
mundo de amanhã 

 
ADIADO. 
 
10. Plano de Trabalho “A Ciência em Portugal” Fase II (2011) 

 
O Senhor Deputado José Ferreira Gomes apresentou o plano de trabalho, reiterando a  intenção 
de envolver, de uma  forma mais ampla, a comunidade científica no  trabalho da Assembleia da 
República. 
 
O  Senhor  Deputado  Bravo  Nico  (PS)  felicitou  o  Senhor  Deputado  Relator  pelo  trabalho 
desenvolvido, cuja arquitectura se tem mantido estável desde o início, considerando, no entanto, 
que o relatório não deve resumir‐se a uma compilação de contributos, devendo contar também 
com uma posição política do relator. Esta intervenção foi igualmente corroborada pelos Senhores 
Deputados Miguel Tiago (PCP) e José Soeiro (BE). 
 
O Senhor Deputado José Ferreira Gomes referiu que aceitará a proposta apresentada, pelo que o 
relatório incluirá a sua posição sobre a temática. 
 
18. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 395/XI/2ª ‐ PSD ‐ Recomenda ao Governo que 

efectue  uma  revisão  urgente  ao  sistema  de  atribuição  de  bolsas  de  estudo  aos  alunos  do 
ensino superior 

 
O Senhor Presidente colocou à consideração dos Grupos Parlamentares a possibilidade de uma 
abordagem conjunta dos textos dos Projectos de Resolução, bem como a eventual possibilidade 
de produção de um único texto, visto tratar‐se de matérias idênticas. 
 
Este  assunto  será  apreciado  na  próxima  reunião  da  Comissão,  após  ponderação  dos  Grupos 
Parlamentares.  
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19. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 433/XI/2ª ‐ PEV ‐ Recomenda ao Governo que 
proceda  à  revisão  das  normas  de  atribuição  de  bolsas  de  estudo  aos  alunos  do  ensino 
superior 

 
Este  assunto  será  apreciado  na  próxima  reunião  da  Comissão,  após  ponderação  dos  Grupos 
Parlamentares.  
 
20. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 437/XI/2ª – CDS/PP ‐ Recomenda ao Governo a 

revisão do sistema de atribuição de bolsas de estudo do ensino superior 
 

Este  assunto  será  apreciado  na  próxima  reunião  da  Comissão,  após  ponderação  dos  Grupos 
Parlamentares.  

 
21. Redacção Final do Projecto de Resolução n.º 440/XI/2ª – PS  ‐ Formula  recomendações ao 

Governo no âmbito da acção social para o ensino superior 
 

Este  assunto  será  apreciado  na  próxima  reunião  da  Comissão,  após  ponderação  dos  Grupos 
Parlamentares.  

 
22. Audição da Ministra da Educação a requerimento do PCP e PSD – 10h00 
PCP ‐ Sobre o encerramento de escolas de 1º ciclo e a constituição de mega‐agrupamentos, cortes 

no ensino especial, privatização do património e da gestão das escolas através da Parque 
Escolar E.P.E. 

PSD  ‐  Problemas  nas  escolas  profissionais  e  nos  cursos  profissionais  e  CEF’S ministrados  nas 
escolas públicas e demissão do coordenador das equipas de apoio às escolas da Direcção 
Regional da Educação do Centro 

 
A audição da Senhora Ministra da Educação e dos Senhores Secretários de Estado foi gravada na 
íntegra, encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram, na primeira  ronda, os Senhores Deputados Miguel Tiago  (PCP), Amadeu Albergaria 
(PSD), Paula Barros (PS), José Manuel Rodrigues (CDS‐PP) e Ana Drago (BE). 
 
Na  segunda  ronda,  registaram‐se  as  intervenções  dos  Senhores  Deputados  Emídio  Guerreiro 
(PSD), Bravo Nico (PS), Michael Seufert (CDS‐PP), Ana Drago (BE) e Miguel Tiago (PCP). 

 
23. Outros Assuntos 

 
24. Data da próxima reunião  

 
28 de Março de 2011 ‐  14h30 ‐ Colóquio sobre “Emancipação Jovem” 
29 de Março de 2011 ‐  16h00 
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Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 23 de Março de 2011  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião da Comissão de 29 de Março de 2011.
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Margarida Almeida 
 Maria Helena Rebelo 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 José Moura Soeiro 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Saraiva 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Manuel Mota 
 Sofia Cabral 
 
 
   
 


